Kreisfiguren berechnen Arbeitsblatt 1 )

1 Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der Figur. Runde deine Ergebnisse jeweils auf eine
Stelle nach dem Komma.

a) b) C)
Viertelkreis Halbkreis Dreiviertel-
kreis
M
24cm
M

M[—36cm 7,20 m

u= u= u=

A= A= A=

2 Der Kreis ist wie abgebildet in gleich groBe Flachen eingeteilt. Berechne jeweils den Umfang und
den Inhalt der farbig markierten Flache. Runde deine Ergebnisse jeweils auf zwei Stellen nach dem
Komma.

a) b) c)
M
~r=24cm ~——d=80cm —T72cm —|
u= u= u=
A= A= A=
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Kreisfiguren berechnen Arbeitsblatt 2 )

1 Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der Figur. Runde sinnvoll. Notiere auch, aus welchen
einzelnen Flachen sich die Figur zusammensetzt.
a) b) <)

20cm ——
~—6cm—r

20cm

I 15cm 1

2 Berechne den Umfang und den Fl&cheninhalt der Figur. Zeichne dafur notwendige Hilfslinien ein.

i 12¢cm

&

N

U

6cm—=~—8cm—
> c
N R

3 Berechne den Flacheninhalt des farbigen Kreisringes. Runde dein Ergebnis auf eine Stelle nach
dem Komma.

a) b)

1,6 m

28cm—==21cm f 3,2m

A= A=
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Oberflacheninhalt eines Zylinders Arbeitsblatt 1 )

1 Berechne anhand der Abbildungen den Inhalt der Grundflache, den Flacheninhalt des Mantels und
den Oberflacheninhalt des Zylinders. Runde deine Ergebnisse jeweils auf eine Stelle nach dem

Komma.

Yy

[ /

=
éo °® 2cm

AN AN

5cm

hy

Inhalt der Grundflache: G=

Flacheninhalt des Mantels: M =

Oberflacheninhalt: O=

2 Berechne den Oberflacheninhalt des Zylin-
ders. Ergdnze dafir zunédchst die fehlenden o
GroBen im Netz des Zylinders. Runde deine
Ergebnisse jeweils auf eine Stelle nach dem
Komma.

hy

e r=3,5cm
u=

h,=8,2cm

Inhalt der Grundflache: G=

Flacheninhalt des Mantels: M =

Oberflacheninhalt: O=

3 Berechne den Oberflacheninhalt des Zylinders. Runde dein Ergebnis auf zwei Nachkommastellen.

a) b) 7
/\ —
v e

5 3
3 v
o =
Il
. - |
4 r=4,8cmy it i
O= O=
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Sachaufgaben

Arbeitsblatt 1 )

1 Ein kreisférmiges Blumenbeet hat einen Durch-
messer von 4,80 m.

Es soll am Rand vollstandig mit 30 cm langen
Steinen eingefasst werden. Wie viele Steine wer-
den dafir mindestens bendtigt?

Antwort:

2 Ein kreisférmiger Sitzplatz hat einen Durch-
messer von 3,00 m.

Der Sitzplatz soll neu gepflastert werden. Fir ei-
nen Quadratmeter werden 40 Steine bendtigt.
Wie viele Steine muissen fir den Platz mindes-
tens eingekauft werden?

Antwort:

3 Aus der abgebildeten quadratischen (recht-
eckigen) Blechplatte soll eine mdglichst groBe
kreisférmige Scheibe geschnitten werden. Wie
viel Quadratzentimeter Blech bleiben als Ver-

schnitt Gbrig?

2

50cm
50cm

_

~—50m—~

4 a) Zum Pflastern der abgebildeten Terrasse
werden fir einen Quadratmeter 25 Steine bené-
tigt. Wie viele Steine mussen fir die Terrasse
mindestens eingekauft werden?

Antwort:

b) Die Terrasse soll mit Randsteinen eingefasst
werden. Bestimme den Umfang der Terrasse.
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Antwort:

Umfang:




Sachaufgaben

Arbeitsblatt 2 )

\
Aulen-
durchmesser

zurlickgelegte Strecke bei einer

’<_Umdre ung eines Radegﬁ

a) Berechne die Lange der Strecke, die das Vor-
derrad eines Mountainbikes (AuBendurchmesser
des Vorderrades: 66 cm) bei einer Umdrehung
(1000 Umdrehungen) zurlcklegt.

Lange der Strecke bei einer Umdrehung:

Lange der Strecke bei 1000 Umdrehungen:

b) Lena legt mit dem Mountainbike eine 18 km
lange Strecke zurlck. Wie viele Umdrehungen
macht auf dieser Strecke das Vorderrad?

Antwort:

2 a) In einem Park soll wie abgebildet ein kreis-
formiges Beet mit einer Rasenflache eingefasst
werden. Auf einem Quadratmeter dieser Flache
mussen 24 g Rasensamen verteilt werden.

Wie viel Gramm Rasensamen werden insgesamt
eingesat?

Antwort:

b) Das Blumenbeet wird neu bepflanzt. Eine
Pflanze bendtigt eine 0,15 m? groBe Flache.

Wie viele Pflanzen werden insgesamt auf das
Beet gesetzt?

Antwort:

3 Aus dem quadratischen Blechstlck soll wie abgebildet ein 2 cm breiter Kreisring geschnitten wer-
den. Berechne den Flacheninhalt des Kreisrings und den Inhalt der Restflache.

Flacheninhalt des
Kreisringes:

8cm

2cm
Inhalt der Restflache:
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Umfang und Flacheninhalt eines Kreises

Arbeitsblatt 1 )

1 Zeichne in den Kreis zunachst einen Radius und einen Durchmesser ein. Berechne anschlieBend
den Umfang und den Flacheninhalt des Kreises. Runde deine Ergebnisse jeweils auf eine Nachkomma-

stelle. Erganze die Tabelle.

Kreis |

Kreis Il : :
Kreis Il : : h V@

Gegeben:r=12,0 m

Gesucht: u
u=2-1m-12,0
u=754

Der Umfang u betragt
ungefahr 75,4 m.

Gegeben:r=1,25m
Gesucht: A
A=1-r
A=T-1,25°
A =491

Der Flacheninhalt A betragt
ungefahr 4,91 m.

Kreis |

Kreis Il

Kreis Il

Kreis IV

Durchmesser d

Radius r

Umfang u

Flacheninhalt A
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Umfang und Flacheninhalt eines Kreises Arbeitsblatt 2 )

1 Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Kreises. Runde deine Ergebnisse jeweils auf
zwei Stellen nach dem Komma.

a)r=14,5cm u=

A=

b)r=2280m u=

c)d=44cm u=

d)d=560m u=

2 Bestimme wie im Beispiel zundchst den Radius des Kreises. Berechne anschlieBend seinen FI&-
cheninhalt. Runde sinnvoll.

a)u=78,54m b)u=3,46m
Gegeben: u=56,55m
Gesucht: r
u=2-m-r
56,55=2-1-r |:2
56,55 _ . .
=5 =T-r [ 2r
56,55 _
(2-m) ~
r=9,00
Der Radius betragt ungeféhr r= r=
9,00 m. A= A

3 Erganze in der Tabelle die fehlenden GréBen des Kreises. Runde deine Ergebnisse jeweils auf
zwei Stellen nach dem Komma.

a) b) C) d)
Radius r 15,5 cm
Durchmesser d 14,60 m
Umfang u 69,12 cm 5,03 m
Flacheninhalt A
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Volumen eines Zylinders

Arbeitsblatt 1 )

hy=9cm

1. Inhalt der Grundflache

G=1-r
G=1"6°
G=113,1

2. Volumen des Zylinders
V=G"-hg
V=113,1-9=1017,9

Das Volumen des Zylinders be-
tragt ungefahr 1017,9 cm®.

1 Berechne das Volumen des Zylinders. Berechne daflr zu-
nachst den Inhalt der Grundflache. Runde sinnvoll.

he=6,20m

2 Berechne das Volumen des Zylinders. Runde dein Ergebnis auf zwei Stellen nach dem Komma.

b)

- ~_

=60cm

hy

po—

d=18cm

a) Q
=
(9]
™M
©
1l
-
=
. r=25cm®
G= V =
c)
&
o
Vi
Q&
G= V=
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